

“小阿姨甜酒酿”谢幕 泪别谢阿姨 梦中再品甜

3月8日,记者得知无锡市非物质文化遗产之一的“小阿姨甜酒酿”主人公谢彩珍阿姨已于3月3日因病在睡梦中离世。去年3月,记者在梅村采访过谢阿姨与甜酒酿的故事,时至中午,谢阿姨夫妻二人热情地留记者在家一起吃饭,并多准备了自己种植的时鲜蔬菜。无论何时见到谢阿姨,她都带着浅浅的微笑,话虽不多,却始终透露出一种和蔼与温暖,谁知一别已是永远。“非常突然,难以接受。”记者采访谢阿姨的女儿时,她哽咽道。

谢阿姨今年正值古稀,做甜酒酿已经40多年了。她小时候因为家境贫困,就跟别人学做甜酒酿谋生。她不断研究酒酿制作技术,做的酒酿口味特别醇正。2013年,她的外甥将此申请了无锡市非物质文化遗产,“小阿姨甜酒酿”也由此得名。没有店面,全靠回头客或是熟人介绍,甜酒酿的生意依旧源源不断;不接受快递邮寄,还有老奶奶专程从宜兴辗转几次地铁和公交来买甜酒酿,可见“小阿姨”的味道着实令人难忘。

谢阿姨每周末会在通扬路的固定地点售卖甜酒酿,这也是她与几十年的老顾客们每周一次的见面、聊天时刻。上周末,那个身影久盼不来,老顾客们打电话一问,才得知了这个噩耗。“这么好的一个人怎么就没了呢,太突然了,怎么都接受不了。”老顾客们说。住在梅村的杨老师告诉记者,“当时听闻这个消息,心一直怦怦跳,怎么都平静不下来。”她认识谢阿姨已经八九年了,她的酒酿一直是一个价格,哪怕原料价格上涨,她也坚持平价销售。“每次我去拿酒酿的时候,车才开到拐角处,已经能看到谢阿姨在楼梯口张望了,几十罐酒酿都已帮我打包好、搬下楼,笑咪咪地跟我打招呼:‘小杨,来啦。’我想,酒酿的这份甜,是她特有的。”

做酒酿是一门手艺,环环相扣,处处精细,“小阿姨甜酒酿”采取的是老法子,处处皆要耐心,才能保证成品的惊艳。选取市面上最好的糯米,浸泡、蒸米、淋饭、搅拌酒曲、发酵,一番劳作下来,大半天就过去了。谢阿姨曾经告诉



记者:“我坚持传统的棉被保温发酵方法,棉被会透气,发酵时间也要更久一点,所以口感比工厂恒温发酵来得好。”

“我想很多人喜欢买我母亲做的酒酿,除了味道出色外,更重要的是她的人格魅力。”谢阿姨的女儿说。“小阿姨甜酒酿”这个品牌与“谢阿姨”这个人已经密不可分。从前,谢阿姨做酒酿时,她的老伴总在一旁帮忙,几十年的默契融入配合满分的动作中。现如今,其老伴不愿独自继续再做,“我能做出来,但那已经不是‘小阿姨甜酒酿’的味道了,与其变味,不如让它永远留存在顾客心里吧。”

(晚报记者 吴雨琪/文 梅村街道供图)

网友追忆

朴真:“酒酿圆子,阿要买甜酒酿……”熟悉的吴方言,地道的老味道,就此刻在记忆里了。如不是江南晚报的报料,还真不晓得这份平日里再平常不过的小享受,居然是侬侬无锡的非物质文化遗产。真得谢谢谢阿姨,曾经为甜都无锡也为吴文化平添一道亮丽的风景!

青花瓷:江南女人的勤劳巧手是一代人活着的信念,用双手支撑起一个家而成就一份让人难忘的甜蜜。

沈敏慎:周日早晨按惯例去新江南花园小区后门买酒酿,左等右等不来,好在我有她的手机,拨打好几次才有她先生回话,告知她走了。真不敢相信是真的,在场的人都大吃一惊,感觉“小阿姨酒酿”从此绝版,十几年的交往历历在目,连续几天脑海里都是小阿姨的音容笑貌!

垃圾分类不规范,罚款3000元! 整改落后,这家小区罚单拿了“第一”

本报讯 昨天,梁溪区综合行政执法大队队员来到孔雀雅园小区内的垃圾分类收集房,检查小区垃圾分类工作。该小区多次因容器设置不规范、分类不准确而被“抓现行”,作为管理责任方的物业均未能及时整改,对城管部门一再的宣传、告知、提示置若罔闻,故城管部门依法对小区物业开出垃圾分类首张罚单,罚款3000元。据了解,这是无锡市首次针对企业垃圾分类的问题开出罚单。

“这几个垃圾桶清洗了吗?”“还有两类垃圾桶没有到吗?”“垃圾房外侧的卫生,你们也要注意。”……梁溪区综合行政执法大队队员正在详细检查垃圾收集房。垃圾收集房内只有绿色易腐垃圾和灰色其他垃圾两类垃圾桶,缺乏红色有害垃圾桶、蓝色可

回收垃圾桶。梁溪区综合行政执法大队扬名中队的陈文晏说:“垃圾容器投放不规范,所以居民就无法准确分类。”

小区居民李阿姨反映:“我每次来扔垃圾都会问,要不要分类,怎么分类。他们都说不用,所以我以为不需要分类。”记者随机采访中,多位居民均表示,经常发现还未到垃圾收集房开放时间,垃圾桶内垃圾就已经“溢出”,且存在垃圾混投的现象。“我们小区应该是8点到9点进行投放,可是我早上7点半到这里,垃圾已经堆放得满地都是,严重影响小区环境,业主一直向物业提出垃圾收集房是否不够用的问题,但物业一直回避。”居民张先生说。陈文晏表示,孔雀雅园小区比较大,居民较多,只有一个垃圾收集房确实有

点不够用,后续将跟物业公司商量,寻找新的点位多设置一个垃圾收集房。

这个小区物业在去年梁溪区首次公布红黑榜时,就上了黑榜。当时,除了容器不符合规范,也未设置垃圾分类指导员。城管队员取证并给予了时间整改,可是一直未见其有动作。根据《无锡市生活垃圾分类管理条例》第五十五条第一款的规定,对当事人作出罚款人民币3000元整的行政处罚。

梁溪区综合行政执法大队相关负责人表示,通过行政处罚,一方面能够维护法律法规的权威,另一方面也能让物业引起重视、吸取教训,自觉强化小区垃圾分类管理,引导市民参与共建绿色家园。(璩珞)

集中整治工地污染九区域为重点

本报讯 昨从市生态环境局获悉,8日起至5月31日,无锡市将开展施工工地污染防治专项行动,对黄巷、曹张、雪浪等9个重点区域施工工地进行全面检查,集中整治建筑工地污染现象。

记者跟随市住建局和市生态环境局的联合督查组,检查了多处施工工地。来到南湖大道与扬江路交叉口东北侧的一处工地,现场看到大面积裸露的尘土并未覆盖,路面硬化不到位,只铺设了简易的钢板,渣土内部转运过程中尘土飞扬。围挡处虽然配备了喷淋设施,但并未在施工时

使用。根据《无锡市建设工程文明施工管理办法》规定,督查组当场责令天安智谷(无锡)工业互联网产业基地项目停工整改,要求施工方将裸露地面、土方、未清运的建筑垃圾和易产生扬尘的物料用防尘网进行覆盖,场内硬化道路应进一步完善并及时清扫保洁、洒水降尘。

据悉,为加大工地文明施工的监管力度,联合督查组每天都会突击检查多个工地,及时给出整改意见并回访,针对屡教不改的情形,也将提交相关部门进行追责问责。(殷婉婷)



小型汽车客运站搬到家门口 “城市客厅”扩容啦

本报讯 以往市民乘坐客运大巴要到汽车站,如今越来越多的小型驿站出现在身边,在这里就能乘坐大巴出发。继去年无锡客运首家“城市客厅”启用后,昨天,又一批定制客运“城市客厅”驿站上线,相当于一个小型汽车客运站,实现了“门到门”的公路客运出行模式。

全新启用的“城市客厅”经开驿站,距地铁4号线吴都路站不足200米,毗邻市民中心、博览中心。走进驿站,内部布置十分温馨,配置了休息座椅、书报架、电视机、茶水。作为一个小型客运站,“城市客厅”驿站配备了手持安检仪和测温枪,所有旅客都会参照车站标准进行行李的安全检查、人员的身份验证和防疫监测。现场还设有一台自助售票机,乘客带上身份证就可以买票,实现随买随走。目前驿站开通了泰州、泗洪、盐城、兴化、海门、阜宁、建湖等多条线路。

无锡定制客运相关负责人祝鸣君介绍,随着太湖湖底隧道通车,苏锡常南部高速公路自东向西连接融创文旅城与灵山景区、鼋头渚及环太湖区域其他各景区,并串联起了苏州、常州、镇江等长三角城市群,经开驿站的设立填补了无锡市南片区道路客运点的空白。

当天启用的还有河埭口驿站,位于滨湖区甜爱路(中城誉品北区南大门左侧),临近地铁2号线大王基站。驿站所处的河埭口地区是无锡西部城区的核心,周边居民近20万人。驿站投用后将解决附近居民乘坐大巴出行的“最后一公里”问题,实现了“一站式”直达。据介绍,市民登录巴士管家APP,选择定制客运班线购票,在乘车日当天前往驿站候车,即可直接出发。

下一步无锡客运集团还计划在胡埭、藕塘职教园、马山等地点设立“城市客厅”,构建“1+N”配客站网络,通过“城市客厅”的穿针引线,把无锡高铁北广场、无锡汽车客运站、高铁东站在硕放机场等交通枢纽站点串联起来。(蔡佳)